

# वर्गदृष्टि

Bargadrusti Weekly

साप्ताहिक

कम्युनिस्ट आन्दोलनका अग्रज नेता कमरेड जगत श्रेष्ठको स्मृतिमा श्रद्धाञ्जलीसभा सम्पन्न



काठमाडौं। नेपाली कम्युनिस्ट (क्रान्तिकारी माओवादी)का केन्द्रीय आन्दोलनका अग्रज नेता तथा नेकपा समितिका सल्लाहकार बाँकी ६ पेजमा

वर्ष ५ अङ्क १७

पूर्णाङ्क २०७

२०७७ असोज २६ गते सोमबार

Monday, 12 Oct., 2020

पृष्ठ ८

मूल्य रु. १०/-

## २० दलीय मोर्चा बन्यो २१ दलीय संघर्षका कार्यक्रम घोषणा



काठमाडौं। वर्तमान केपी शर्मा ओली नेतृत्वको सरकार, सत्ता, व्यवस्थाले गरेको राष्ट्रघात र जनघातका विरुद्ध नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी), देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा लगायत आन्दोलनरत २० दलीय मोर्चा अब २१ दलीय बनेको छ। असोज २४ गते बसेको २० दलीय मोर्चाको बैठकले नेकपा (माओवादी)लाई मोर्चामा सहभागी गरेपछि यो मोर्चा २१ दलीय

बनेको हो। बैठकले लिएका लिएका निर्णयहरू एक प्रेस वक्तव्य मार्फत २० दलीय मोर्चाको तर्फबाट देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपालका अध्यक्ष सीपी गजुरेलले सार्वजनिक गर्नुभएको छ।

मोर्चाको बैठकले के.पी. ओली नेतृत्व सरकारको पालामा भएका तमाम प्रकारका राष्ट्रघात, जनघातबाट आक्रोशित नेपाली जनता परिवर्तनको पक्षमा लामबद्ध हुँदै गएको पाइएको ठहर गरेको छ। यसका निमित्त फेरि अर्को जनआन्दोलनको आवश्यकता पनि सर्वत्र महशुस भइरहेको निष्कर्ष निकाल्दै कोरोनाको कहरबाट आक्रान्त नेपाली जनता सङ्क्रमण बढ्न जाने किसिमको आन्दोलनमा सावधानी अपनाउनुपर्ने विषयमा पनि सचेत भएको अवस्थालाई ख्याल गर्दै संघर्षका कार्यक्रम घोषणा गरेको छ।

घोषित संघर्षका कार्यक्रम अनुसार एम.सी.सी.को खारेजी, नेपालको

वास्तविक नक्साअनुसारको भूभाग हासिल गर्ने र भारतद्वारा गरिएका नयाँ अतिक्रमणको विरोध, कोभिड-१९मा सरकारबाट भएका भ्रष्टाचार, गैरजिम्मेवारीपन आदिको विरोध, निःशुल्क उपचारको व्यवस्था, भोकमरीबाट पीडित जनताका लागि खाद्यान्नलगायतका न्यूनतम आवश्यकताको परिपूर्ति, अविजम्मा रोजगारीको व्यवस्था, बलात्कार र हत्याजस्ता अपराधको नियन्त्रण र अपराधीमाथि कारवाही आदिको माग गर्दै यही आउँदो असोज २९ गते दिनको १ बजे माइतीघर मण्डलामा सशक्त विरोध प्रदर्शन गर्ने रहेको छ। विरोध प्रदर्शनमा कोभिड-१९ सम्बन्धी मापदण्डको पूर्णरूपमा पालना गर्ने समेत निर्णय गरिएको छ।

त्यस्तै बैठकले केन्द्रमा भएको समझदारी र स्थानीय समस्याहरूलाई समावेश गरी कार्यगत एकताको आह्वानमा स्थानीय स्तरमा पनि संघर्ष अघि बढाउने ठेगान गरिएको छ।

त्यसैगरी बैठकले नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीमाथि सरकारले लगाएको प्रतिबन्धको विरोध गर्दै उक्त प्रतिबन्ध अविजम्मा हटाउन सरकारसँग जोडदार माग गरेको छ।

वक्तव्यमा बैठकका सञ्चालक सी.पी. गजुरेलले यतिखेर नेपालमा विद्यमान सरकार र राज्यव्यवस्थाको समेत विकल्पको खोजी भइरहेको अवस्थामा हामीले आत्मगत शक्तिको तयारी गर्दै एउटा भरपर्दो विकल्प प्रस्तुत गर्ने काममा सक्रियतापूर्वक लाम सबैसँग अनुरोध र अपिल गर्दै, बैठकमा उपस्थित भएर यसको सफलतामा योगदान पुऱ्याउनु हुने सबैलाई धन्यवाद दिँदै बैठकको समापन गर्नुभएको उल्लेख गरिएको छ।

कार्यगत एकतामा आवद्ध २१ वटा राजनीतिक संगठनहरूमा १. नेकपा (मसाल) २. नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी), ३. नेकपा (माले), ४. राष्ट्रिय जनमोर्चा, नेपाल ५. देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपाल ६. बाँकी ७ पेजमा

डा. केसीले तोडे अनशन, यस्तो छ ८ बुँदे सहमति



काठमाडौं, २५ असोज। १९ औं पटक अनशनरत डा. गोविन्द केसीले २८औं दिनमा अनशन तोडेका छन्। चिकित्सा शिक्षा क्षेत्रको सुधारको माग गर्दै अनशनरत डा. केसी र सरकारबीच शनिबार मध्यरातमा ८ बुँदे सहमति भएसँगै आइतबार अनशन तोडेका हुन्। डा. केसीलाई कोरोना संक्रमण भएर निको भएका त्रिवि शिक्षण अस्पतालका सफाइ कर्मचारी विकास नेपालीले जुस खुवाएर बाँकी ७ पेजमा

स्थानीय तहका भ्रष्टाचारप्रति क्रान्तिकारी

माओवादी पश्चिम नवलपरासीको ध्यानाकर्षण जुरे पहाडको एसमोडमा कटान गरिदौं नगरपालिका र सामुदायिक वन मौन हुनु रहस्यमय

● संजय तिवारी र पुष्पा गिरी

नवलपरासी २४ असोज - नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) जिल्ला संगठन समिति पश्चिम नवलपरासीले स्थानीय बाँकी ८ पेजमा

एमसीसी सम्झौता खारेज गर्न र जारी नक्सा अनुसारको भूमि फिर्ता गर्न माग गर्दै क्रान्तिकारी माओवादीले गऱ्यो विरोध प्रदर्शन



● अनु निरौला

काठमाडौं। राष्ट्रिय स्वाधीनताको आन्दोलनको नेतृत्व गर्दै आएको

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी)ले एमसीसी सम्झौता खारेजीको माग गर्दै विरोध प्रदर्शन

गरेको छ। क्रान्तिकारी माओवादीले लिम्पियाधुरासहितको जारी नक्सा अन्तु सारको बाँकी ४ पेजमा

लेखक पत्रकारहरूले भने- 'नेपालको नयाँ नक्सासहितको पाठ्यपुस्तक वितरण र पठनपाठन रोक्ने निर्णय आपत्तिजनक'



नेपालका प्रगतिवादी साहित्यिक क्षेत्रका स्थापित लेखक साहित्यकार तथा पत्रकारहरूले नेपालको नयाँ नक्सासहितको पाठ्यपुस्तक वितरण र पठनपाठन रोक्ने निर्णय आपत्तिजनक

भएको भन्दै घोर विरोध गरेका छन्। ९२ जना लेखक तथा पत्रकारहरूले जारी गरेको वक्तव्यमा भनिएको छ, 'हालै नेपाल सरकारले भारतद्वारा अतिक्रमित कालापानी बाँकी ४ पेजमा

श्रमजीवी पत्रकारहरूको आन्दोलनप्रति क्रान्तिकारी माओवादीलगायत २० दलीय मोर्चाको ऐक्यबद्धता

सञ्चारसम्बद्ध ११ वटा संगठन, आठवटा ट्रेड युनियन महासंघ र अन्य राजनीतिक पार्टीहरूबाट पनि ऐक्यबद्धता जाहेर

काठमाडौं। विभिन्न सञ्चार गृहमा कार्यरत पीडित पत्रकारहरूले पेशागत अधिकारको लागि थालेको आन्दोलनप्रति नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)लगायत २० दलीय मोर्चाले ऐक्यबद्धता जाहेर गरेको छ। संयुक्त संघर्ष समिति बनाएर पीडित पत्रकारहरूले थालेको पहिलो चरणको आन्दोलन अन्तर्गत गरिएको पाँच दिने रिले अनसनको चौथो दिनमा अनसन स्थलमा पुगेर २० दलीय मोर्चाको तर्फबाट नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)का बाँकी ४ पेजमा



सांगठनिक फाँटका समस्याबारे

पार्टीलाई गतिशील, जुफारू तथा क्रान्तिकारी रूपान्तरण गर्नका लागि आत्मालोचना र आलोचना पद्धतिको विशेष महत्व छ। तर, यस पद्धतिलाई व्यवस्थित र प्रभावकारी बनाउन भने सकिएको छैन। यसो हुनुको एउटा मुख्य कारण कमिटीहरू आकार का दृष्टिले अलि ठुला हुनु पनि हो। तर यति भनेर मात्र पुग्दैन। यस पद्धतिको उपादेयता र महत्व बुझ्ने बारे हामीमा अझै एकरूपता पैदा हुन सकेको छैन



● किरण ●

आज विश्व साम्राज्यवाद पहिलेदेखि चुलिदै आएका समस्या र कोभिड-१९ को महामारीका कारण गम्भीर प्रकारका आर्थिक, राजनीतिक तथा सांस्कृतिक सङ्कटको भुमरीमा फस्दै गएको छ। वर्तमान नेपाली प्रतिक्रियावादी राज्यसत्ता पनि एकातिर साम्राज्यवाद तथा विस्तारवाद परत चरित्र र अर्कोतिर सरकार संचालक पार्टीमा पैदा भएको अन्तःकलह तथा असक्षमताका कारण चोतर्फी संकटमा परिरहेको

छ। यो बेला विश्व भै नेपालमा पनि क्रान्तिका लागि वस्तुगत परिस्थिति अनुकूल बन्दै गएको छ। परन्तु, आत्मगत स्थिति भने विभिन्न समस्याका कारण कमजोर नै छ। तसर्थ, यो बेला हामीले मार्क्सवाद-लेनिनवाद-माओवादको आलोकमा पार्टीमा विद्यमान समस्याहरूको ठोस रूपमा अध्ययन गरी तिनको सही समाधान खोज्न, आत्मगत तयारीका काम सम्पन्न गर्दै जान र सांगठनिक फाँटमा एउटा

गुणात्मक फड्को हान्न जरूरी छ। अनि मात्र नेपालमा नयाँ जनवादी क्रान्ति सम्पन्न गरी वैज्ञानिक समाजवाद हुँदै साम्यवादतर्फ अगाडि बढ्नका लागि आत्मगत तयारीका काम पुरा गर्न सकिन्छ। १. कम्युनिस्ट पार्टीका मूल मान्यता कम्युनिस्ट पार्टी निश्चित, सैद्धान्तिक, राजनीतिक तथा सांगठनिक आधार एवम् मान्यताहरूको जगमा निर्मित भएको हुन्छ। हामीले कम्युनिस्ट पार्टी बाँकी ३ पेजमा













# आलोपालो

## सिद्धान्तप्रतिको मेरो निष्ठा

दलितले छोएको खाना खाएपछि नरकमा परिन्छ । दलितको बोलेको वचन सुनेपछि पुण्यको खाता घट्दछ । दलितहरूलाई भगवानले पैतलाबाट निस्केको भनेर घोषणा गर्नु भएको छ जस्ता घोर कपोकल्पित कुराहरूबाट त्रसित गैर दलित समाजले पनि आज नचाहेर पनि दलितमाथि भेद गर्नु परेको कुराबाट हैरान छ



●कृष्णदास श्रेष्ठ●

मार्क्स, एन्जल्स, लेनिन, स्टालिन र माओ चतुर्न आधुनिक सर्वहारावर्गका महान गुरु तथा नेता हुन् भन्ने कुरा एउटा सर्वमान्य तथ्य हो । राजनीतिक क्षेत्रमा, कम्युनिस्टदर्फ मेरो संक्रमणको बेलादेखि नै उपरोक्त नेताहरूप्रति मेरो सम्मान र श्रद्धा र तिनका क्रान्तिकारी विचारहरूप्रति मेरो निष्ठा र आस्था अविचल रहेर आएको छ । सुरुमा मेरो सो श्रद्धा र आस्था एक प्रकारले भावनात्मक रहेको थियो । पछि, सैद्धान्तिक अध्ययनको सिलसिलामा उनीहरूका विचार तथा कार्यहरू र उनीहरूको उच्च आदर्शबारे वृद्धि हुँदै गएपछि, उनीहरूप्रतिको मेरो श्रद्धा र सम्मानको भाव र मार्क्सवादी सिद्धान्तप्रति मेरो निष्ठा अरु गहन तथा दरो हुँदै गयो । उनीहरू सच्चा सर्वहारा क्रान्तिकारी हुन् । उनीहरूका क्रान्तिकारी विचारहरू श्रमिक मानवजातिको मुक्तिका लागि र नयाँ वर्गहीन समाजको निर्माणका लागि सच्चा निर्देशन हुन् र साथै, समाजको क्रान्तिकारी रूपान्तरण चाहने र त्यसको लागि सक्रिय बनेकाहरूका लागि उनीहरू अनुकरणीय ऐतिहासिक व्यक्तित्व हुन् भन्ने मेरो दृढ धारणा र विश्वास रहेको छ । उपरोक्त कारणले गर्दा उनीहरूप्रति मेरो ठूलो श्रद्धा र सम्मान रहेको हो ।

मार्क्सवादका सैद्धान्तिक स्थिति तथा अवधारणाहरूलाई मैले प्राधिकारको रूपमा लिएको छु, र यसमा मेरो दृढ अडान छ । त्यसका सैद्धान्तिक स्थितिहरूको आधिकारिताप्रति मेरो अडान कति बलियो र दरो रहेको छ भने कसैले त्यसप्रति गर्ने विरोध, जथाभावी आलोचना वा शंकास्पद टिका टिप्पणी मेरो निमित्त अप्राहय हुन्छ र म त्यसको खण्डन गर्न प्रेरित हुने गर्छु । हाम्रो कम्युनिस्ट आन्दोलनका पीठहरूमा रहेका कुनै कुनै बुद्धिजीवीहरूले मार्क्सवादको चिन्हपाटी राखेर गरिएका गलत व्याख्या विश्लेषण वा त्यसको मौलिक वा नयाँ ढङ्गले प्रयोग गर्नुपर्ने वा त्यसको संशोधन गर्नुपर्ने धारणाहरू समय-समयमा देखा पर्ने गरेका छन् र त्यस्तो प्रवृत्ति अहिले भन्न बढ्दो छ । त्यस्ता गलत धारणाहरूको प्रतिनिधित्व गर्ने केही लेख-रचनाहरू बारे मैले आफ्ना आलोचनात्मक टिप्पणीहरू प्रकाशित गरेको छु ।

आलोचनात्मक टिप्पणीहरू गर्दा मेरो प्रमुख ध्यान आलोचित लेखमा रहेका गलत विचार र धारणामा केन्द्रित हुने गर्छ । त्यसमा सो लेखका लेखक के कस्ता छन्, उनका कस्ता चारित्रिक विशेषता कुन खालका छन्, उनी को हुन्, भन्ने कुरासित मेरो कुनै मतलब र चासो रहेको हुँदैन । त्यस्तै सम्बन्धित लेखक आफ्नो नजिकका हुन् कि टाढाका हुन् भन्ने कुरासित पनि मेरो कुनै मतलब रहेको हुँदैन । टिप्पणीमा सम्बन्धित लेखकको नाउँ उल्लेख भएको हुन्छ, र सो उल्लेख हुने एकमात्र कारण के हो भने आलोचित विचार वा धारणा उनीमार्फत अभिव्यक्त भएको हुन्छ, त्यस्ता आलोचनात्मक टिप्पणीहरू मार्क्सवादी सिद्धान्तप्रति मेरो निष्ठाका अभिव्यक्ति हुन् र साथै सो सिद्धान्तको पक्षपोषण गर्ने प्रयास पनि हुन् । मेरो आलोचनात्मक लेखहरू पढ्ने कसै कसैले आलोचना तीखो (कजबचउ) रहेको बताएका छन् । उहाँहरूको भनाइ एक प्रकारले उचित रहेको छ, किनभने गलत विचार र धारणाको मबाट भएको आलोचना तीखो रहने गरेको छ र मलाई के लाग्छ भने सैद्धान्तिक आलोचना स्पष्ट, विषयगत र तीक्ष्ण हुनु पर्छ । लेखाइको यस स्वरूपमा पनि ममाथि परेको *बाँकी ७ पंजमा*

# समाचारको विषयलाई लिएर गरिएको अभद्र व्यवहारको क्रान्तिकारी पत्रकार महासंघले गन्यो घोर भर्त्सना



काठमाडौं । नदी दोहनको समाचारको विषयलाई लिएर नवलपुर ट्याक्टर समिति अन्तर्गतको कावासोती उपसमितिले संगठनका महासचिव रामकुमार श्रेष्ठ र पत्रकार शालिकराम कोइरालामाथि गरेको अमर्यादित व्यवहारप्रति क्रान्तिकारी पत्रकार महासंघको गम्भिर रूपमा ध्यानाकर्षण भएको जनाएको छ । महासंघका अध्यक्ष इन्द्र राउतले जारी

गरेको वक्तव्यमा समाचारको विषयमा चित्त नबुझे उजुरी गर्ने निकायहरू हुँदाहुँदै कावासोतीका कृष्ण गिरीको नेतृत्वमा रहेको ट्याक्टर उपसमितिले पत्रकारद्वयप्रति गरेको अभद्र व्यवहारको तीव्र निन्दा एवम् भर्त्सना गरिएको छ । वक्तव्यमा भनिएको छ, 'समाचार लेखेर नदी दोहन गर्ने ट्याक्टर उपसमितिको सुपाकी गरेको आरोप

लगाउँदै निज पत्रकारहरूको खेत नजोत्न ट्याक्टर व्यवसायीहरूलाई उर्दी जारी गर्नु उपसमितिका संयोजक गिरी लगायतको गतिविधि अराजकता र दण्डिहिनताको अभिव्यक्ति हो । यस्तो कार्यमा संलग्नहरूलाई कानुनी दायरामा ल्याई कारबाही गर्न हाम्रो संगठन सम्बन्धित निकायसँग जोडदार माग गर्दछ ।'

### स्थानीय...

तहमा भ्रष्टाचार भएको भन्दै आफ्नो ध्यानाकर्षण भएको जनाएको छ । सो पार्टीका जिल्ला सेक्रेटरी चोलाले शनिवार जारी गरेको बिज्ञप्तिमा कोभिड महामारीको चपेटामा जनता परेका मौका छोपेर स्थानीय तहमा भ्रष्टाचार मौलाएको उल्लेख गरिएको छ । बिज्ञप्तिमा भनिएको छ - साथै क्यानेडेयाली सरकारले अनुदानमा दिएको हरियो मटर (केराउ) तस्करी गरी सिमापार गर्ने र त्यसको बहानामा मिलिमतो तथा भ्रष्टाचार गरिएको प्रति हाम्रो गम्भिर ध्यानाकर्षण भएको छ ।

त्यस्तै क्रान्तिकारी माओवादीले चिनीयाँ ठेकेदार कम्पनीले बाटो बनाउनका लागि बर्दघाट एस मोडमा चुरे पहाड कटान गरेको प्रति ध्यानाकर्षण भएको र यसबारे बर्दघाट नगरपालिका र पारिजात सामुदायिक वन मौन रहनु रहस्यमय भएको बताएको छ । नेपाल सरकार र चिनीयाँ ठेकेदार कम्पनीसंगको सम्झौता विपरित बर्दघाट नगरपालिका अन्तर्गत पारिजात सामुदायिक वन उपभोक्ता समुहको कार्यक्षेत्र एसमोड चुरेक्षेत्रको पहाड

कटान गरिएको र पहाड खनेर जनाइएको छ । 'यस कटान बारे निकालिएको हुँगा तथा माटो बर्दघाट नगरपालिका र पारिजात अन्यत्र बिक्री गरिएको बिज्ञप्तिमा सामुदायिक वन उपभोक्ता समुह मौन रहनु रहस्यमय छ । यसले कही कतै मिलेमतो त भएको छैन ? भन्ने प्रश्न उब्जिएको छ ।

**स्वास्थ्य नै ठूलो धन हो ।**  
**कोभिड-१९ को संक्रमणबाट आफू बचाऔं र अरूलाई पनि बचाऔं, विदेशबाट फर्किएकाहरूलाई दुर्व्यवहार नगरौं ।**

- कोभिड-१९ रोग जो कसैलाई पनि हुन सक्दछ, संक्रमणको आशंकामा सामाजिक विभेद नगरौं ।
- आपसमा भाइचारा कायम राखौं, यस महामारीबाट बच्न सरकार र समुदाय मिलेर अधि बढौं ।
- महामारीको समयमा आपतकालीन सम्पर्क नम्बरहरू जानकारीमा राखौं ।
- कोभिड-१९ संक्रमितहरूलाई राख्ने क्वारेन्टाइन तथा आइसोलेसनको बारेमा जानकारी राखौं ।
- मनोबल उच्च राख्ने सतर्कता आपनाउने र स्वास्थ्य सुरक्षाका मापदण्डसम्बन्धी सूचना सम्प्रेषण गरौं ।

**नेपाल सरकार**  
**सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय**  
**सूचना तथा प्रसारण विभाग**